

تجزیہ نگار مرثیہ

ڈاکٹر عبدالرحمن عیوب، ماسٹریں آئی لینڈ

انہی سے جو نسبت حق نے جوڑی ہے
حق کا نام ہے کاغذ کے بعد بھی اب

ڈاکٹر سید تقی مادی صاحب کو میں گنگ ٹنگ 163 اس سے پانا ہوں۔ وہ میرے ہم عصر اور ہم ذوق ہونے کے ساتھ ساتھ میرے گہرے دوست اور رفیق کار بھی ہیں۔ ایک عرصہ تک مجھے ان کی مسابقت کا اعزاز بھی رہا ہے جب وہ نیویارک میں مقیم تھے اور اس 6 سالے سے ہماری بیعتات بھی ایک دوسرے سے ظلی حصار ہیں۔ میں ایک مدت سے ان کی ادبی سرگرمیوں اور ان کے ادبی سفر کی رفتار سے متاثر رہا ہوں مگر تجویز یا دیگر انہیں مرثیہ جیسے شاہکار کے بعد ان کی ادبی پرواز ان کو رفتوں کی اس سطح پر لے گئی ہے کہ مجھے بے ساختہ کھانا پڑ رہا ہے کہ خدا نے انہیں نہایت باور اور خصوصیات عطا کیے تھے تو ازاں۔

ظہور شوق کی رات ہی ہے دنیا خاطر صدیوں
بہتا ہے بہت فیضان، مگر ہوتے ہیں کھینچا

ڈاکٹر صاحب کے اس کارنامے نے اردو ادب کو ایک نئی طرز اور ایک نئی راہ دکھائی ہے۔ میں نے ہمدت کے خاں سے بھی اہل قلم حضرات کی نگارشات کا مطالعہ کیا ہے مگر میری نظر میں اگر کوئی سوچ یا کوئی کام اتنی مستون میں ہمدت کا نظریے میں شامل کئے جانے کے لائق ہے تو وہ کام ڈاکٹر تقی مادی صاحب کا یہ شاہکار تجزیہ نگار مرثیہ ہے۔ موصوف نے میرا انہیں کے ایک مرثیے کو سوسوں جا کر ادنیٰ دیا کہ اتنا جامع اور شمیم طبعی و فخر ہے سہا کر دیا ہے کہ اس کی مثال نہیں ملتی۔

تحقیق کی دنیا میں ڈاکٹریوں کو تائیا ہے کہ آپ کسی تحریک یا کسی کتاب یا کسی شخصیت کے بارے میں تحقیق کرنے لگیں تو آپ اس کے بارے میں موجودہ مضامین اور آراء کا مطالعہ کر کے اور مواد جمع کر کے اپنے الفاظ میں

جب قطع کی مہسا شب آفتاب نے

نے اس انداز سے سراہا ہمارے ان کے لئے یہ نہایت فطری اور سہل ہے۔ 804 صفحات پر مشتمل دو کلو گرام وزنی سخت جلد میں طبع اس ضخیم کتاب میں پندرہ باب ہیں۔ ان میں سیر انہیں کے بارے میں اور میرا انہیں کے اس شاہکار مرثیہ کے بارے میں تمام تر تفصیل موجود ہے۔ غلامی صاحب نے بنیادی جستجو کے بعد اس مرثیے کے تراجم کو بھی اس کتاب میں جمع کیا ہے۔ پہلے تینوں جلدوں کا منظوم عربی ترجمہ سید العلماء بن باب سولانا سید علی تقی کے قلم سے اردو جتاہ ڈیو ایٹو کے قلم سے ہے جو ہاشمی قریب میں BATTLE OF KARBALA ہی کتاب کی صورت میں پچھا تھا۔ ان دو قوس صلیبی تراجم کی شمولیت اس شاہکار کو اور بھی جامع بنا رہی ہے۔ کتاب میں اس یادگار مرثیہ کے اشعار، مکتوبات، میر انہیں کے بارے میں شاعر و شاعر اور مرثیہ پر اعتراضات اور اس یادگار مرثیے کی عمر بیانی وغیرہ کے موضوعات نہایت احسن طریقے سے ہمائے گئے ہیں۔ موصوف نے مرثیہ کو نئے تجزیاتی نمونے اور تجزیے کا طریقہ کار بھی مفصل طریقے سے شہنشاہ کیا ہے جس سے صنف کے بارے میں قاری کو مکمل معلومات میرا آتی ہیں۔

داناٹی کا بیان ہے روشن کتاب سے
بتا ہے ذہن علم کا خزان کتاب سے
ڈاکٹر تقی مادی صاحب کی اس تحقیق کے مطالعے سے اردو ادب کے طالب علم پر یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ رجائی ادب یعنی صنف مرثیہ کوئی اردو ادب کا اہم اور

سافٹ شب آفتاب نے "کے ہر مصرعہ اور ہر مد کو بلافتہ، وضاحت، تفسیلات، تجاڑ مرسل، کلیات، شائع عقلی، تخیلات و عبارات، سوئی کیفیات، اسلوب، حسن بیان، ترتیب و تسلسل، حسن مدح و شہ، الفاظ کی روانی، معنائی، محو کی، منطقی و غیرہ کی تنظیم کے ساتھ ساتھ اس شاہکار انہیں کی منظر نگاری، واقعہ نگاری، عقلی نگاری، الہیائی، ہمدت نگاری اور سماجی عناصر کا بھی تفصیلی جائزہ لیا ہے۔ انہوں نے اس مرثیے کے ہر مد کے بارے میں ہمیں بتایا ہے کہ اس میں حروف کی تعداد کیا ہے کتنے الفاظ یا حروف اردو عربی یا فارسی زبان میں ہیں اس مد میں کیا تراکیب، استعارات، عبارات، کلیات وغیرہ استعمال ہوئے ہیں۔ ہر شعر میں کتنی اضافتیں استعمال ہوئی ہیں کیا صنعت کار فرما ہے اور میر انہیں نے کیا اسلوب اور کیا مد میں شمس پیش کی ہیں۔ ہر کام وقت طلب، محنت طلب اور تحقیق طلب تھا جو ڈاکٹر صاحب

و سخی الدعا میں بڑے ہے۔ مرثیے کے اندر قبول بھی ہے اور تہدید کوئی بھی۔ یہ شخص آوہ زاری، عین اور اعجاز نظم و انداز کا نام نہیں۔ اردو ادب سے اگر رجائی ادب کو نکال دیا جائے یا اسے میر انہیں جیسے عظیم شعر انہوں کی کلیات سے محروم کر دیا جائے تو یہ ادب نامکمل اور کھوکھلا ہو کر رہ جائے گا۔ ڈاکٹر صاحب نے اردو ادب پر اور اردو کے اس دور کے طلباء پر احسان کیا ہے کہ انہوں نے رجائی ادب کے ایک شاہکار کو نہایت عالمانہ انداز میں حصار فرمایا ہے۔

پر فخر اکبر جردی کا شیری صاحب نے اس کتاب کے مقدمے میں لکھا ہے کہ میں بلا خوف ڈر ہی کہہ سکتا ہوں کہ ڈاکٹر غلامی صاحب انہیں ادب کے ایک اعلیٰ شاعر، نثر نگار، ممتاز ناقد اور بہت اچھے محقق ہیں۔ انہیں علم عربی کے علاوہ علم بیان و سماجی علم میں بھی خاص دسترس حاصل ہے۔ فطری علمی استعداد اور اللہ کی دین اسی کو دیکھتے ہیں۔

مجھے پر فخر صاحب کی رائے سے سو فیصد اتفاق ہے۔ میری نظر میں ڈاکٹر صاحب کے اس کارنامے نے سیر انہیں کی ادبی شخصیت کو ہی نہیں خود رجائی ادب یعنی مرثیہ کو نئے اور سر فوحتات عطا کی ہے۔ اس لحاظ سے میں انہیں حسن المرثیہ سمجھتا ہوں۔

کے مگر جواب نہ کا کسی جواب کا
مگر حق میں جوں ہے نور جواب کا
انہی لکھی کتاب مجی موسم چہ سو
چاہوں طرف ہے ڈار انہی کی کتاب کا

انہیں پر نہ کوئی خاص کام کرتے ہیں
وہی تو فیض غنہ لکھا نام کرتے ہیں
یہ دیکھ کر کہ ادب کو کیا ہے اس نے وہ
جو مل ہی ادب ہی سلام کرتے ہیں

ساتھ ہی ساتھ میں انہیں اس شاہکار کی تخلیق پر مبارکباد پیش کرتا ہوں اور امید رکھتا ہوں کہ وہ حسب ارادہ اس شاہکار کا نمونے ساز کاپی میں بھی شائع کریں گے تاکہ یہ شاہکار ایک عام قاری تک پہنچ سکے۔ اللہ کرے

زور رحم اور زیادہ۔

ڈاکٹر تقی مادی کی شاہکار تصنیف
"مرثیہ نگار انہیں" کی تقریب
روشنی پر نیویارک میں چھٹی گئی
خراج تحسین

کے مگر جواب نہ کا کسی جواب کا
مگر حق میں جوں ہے نور جواب کا
انہی لکھی کتاب مجی موسم چہ سو
چاہوں طرف ہے ڈار انہی کی کتاب کا

انہیں پر نہ کوئی خاص کام کرتے ہیں
وہی تو فیض غنہ لکھا نام کرتے ہیں
یہ دیکھ کر کہ ادب کو کیا ہے اس نے وہ
جو مل ہی ادب ہی سلام کرتے ہیں

